

تعارف

سُورَةُ الزَّلْزَالِ

نام : اسے سُورَةُ "اِذَا زُلْزِلَتْ" اور سُورَةُ "زَلْزَلَتْ" بھی کہتے ہیں۔ اس میں ایک رکوع، آٹھ آیتیں۔ ۵۵ سہلے اور ایک سو اسی تالیس حروف ہیں۔

نزول : اس کے نزول کے بارے میں بھی علماء کے دو قول ہیں حضرت ابن عباسؓ مجاہد اور عطاء کے نزدیک یہ مکی ہے۔ قتادہ اور مقاتل نے اسے مدنی بتایا ہے لیکن سورت کے مضامین میں غور کیا جائے تو پہلے قول کی تائید ہوتی ہے۔

مضامین : خدا فراموش انسان بڑی بے باکی اور بے حیائی سے زمین کے گوشے گوشے کو اپنے گناہوں سے داغ دار کرتا رہتا ہے۔ وہ خیال کرتا ہے کہ یہ درخت ایسے پتھر ایسے خاک کے ذرے گونگے برسے ہیں۔ انہیں اس کے کرتوتوں کا احساس تک نہیں لیکن یہ اُس کی نادانی ہے۔ جب قیامت کے جھٹکوں سے کرۂ زمین پھٹ جائے گا۔ اُس میں چھپی ہوئی سب چیزیں آشکارا ہو جائیں گی۔ اُس وقت زمین کے وہ درخت جن کی گھٹی چھاؤں میں وہ داؤدیش دیتا رہا اور وہ چٹانیں جن کی اوٹ میں وہ گناہوں کی بڑی آباد کرتا رہا وہ چشم دید گواہوں کی طرح گویا ہو جائیں گے اور اُس کے اعمال کا کچا چھٹا کھول کر سامنے رکھ دیں گے۔ اُس وقت اس کی آنکھ کھلے گی لیکن بے سود!

اس وقت لوگ گروہ درگروہ پیش کیے جائیں گے ہر شخص کی ہر چھوٹی بڑی نیکی کا اجر اُسے ملے گا۔ اسی طرح ہر شخص کی ہر چھوٹی بڑی بُرائی کا نتیجہ بھی اُسے دکھینا پڑے گا۔

نیوسنٹرل جیل سرگودھا

۱۰-۴-۷۷

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ يَا كَرِيمٌ ۝۱۰۰
 بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۝ وَهُوَ كُنَىٰ آيَةٌ

سورۃ الزلزال مدنی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں آٹھ آیات ہیں

إِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا ۝۱ وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا ۝۲

جب تھر تھرائے گا زمین پوری شدت سے لے اور باہر پھینک دے گی زمین اپنے بوجھوں (یعنی زمینوں) کو لے

وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا ۝۳ يَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا ۝۴ بِأَنَّ

اور انسان دھیران بھر کر کہے گا اسے کیا ہو گیا لے اس روز وہ بیان کر دے گی اپنے سارے حالات لے کیونکہ

لے زور دار جھکے جو بار بار آئیں انہیں زلزلہ کہا جاتا ہے۔ ملازم رانغب کہتے ہیں التزلزل: الاضطراب و تکسیر جسوف
 لفظہ تنسیباً علی تکسیر معنی الزلزل۔ زعفرات، یعنی زلزل، مضطرب ہونے کو کہتے ہیں اور جوف کا کھراڑ جھکوں کے تکرار پر دلالت کرتا ہے۔
 زلزالہا، تاکید اور شدت و قوت کے اظہار کے لیے ہے یعنی جب زمین زور دار جھکوں کے ہامش پوری قوت کے ساتھ
 تھر تھرائے گا لے

بعض علماء کے نزدیک اس سے مراد وہ زلزلہ ہے جو وقوع قیامت کے وقت آئے گا۔ اس کے ہامش پہاڑ لپٹے لپٹے دھرت
 اور بڑے بڑے مہلات اور ٹیگن قلعے ریزہ ریزہ ہو کر چو نہ زمین ہو جائیں گے اور بعض کا خیال ہے کہ نغز ثانیہ کے وقت زمین پھر لرزے گی یہاں
 اس دور سے زلزلہ کا ذکر ہوا ہے۔ بعد وال آیت اس کو تزیین دیتی ہے۔

لے نغز ثانیہ کے وقت جب زلزلہ آئے گا تو زمین کے بلن میں جو کچھ چھپا ہوا ہے وہ اسے نکال کر باہر پھینک دے گا۔ سارے
 ٹرے جو اس میں دفن ہوتے رہے وہ جس حالت میں ہوں گے، باہر نکل آئیں گے۔ اگر ان کے ذرے منتشر ہو کر زمین کے طول و عرض
 میں پھیلے ہوئے ہوں گے تو ان کو بھی عجب کر دیا جائے گا۔ جو معدنیات، جتنے خزانے اور ذخائر اس میں مستور ہوں گے،
 سب ظاہر ہو جائیں گے

لے انسان سے مراد یہاں وہ انسان ہے جو قیامت کا شدت سے انکار کیا کرتا تھا۔ عدداً و لائن میں لینے کے باوجود اس کا دل
 اسے تسلیم کرنے کے لیے تیار نہ تھا۔ جب وہ یہ سب کچھ ہوتے ہوئے دیکھے گا تو حیران و ششدر رہ جائے گا۔ فرط حیرت سے پوچھے گا یہ کیا
 ہو رہا ہے سورہ یا سین میں ہے من دعنا من مرقدنا یعنی ہمیں ہدای خواہاں ہوں سے کس نے اٹھا دیا ہے۔ الہ ایمان جنہیں وقوع قیامت
 کا یقین تھا وہ دیکھیں گے کہ ٹرے زندہ ہو کر قبروں سے نکل رہے ہیں تو ان کا علم یقین اب میں الیقین کے درجہ پر پہنچی جائے گا وہ
 کہیں گے فذا ما وعدنا الرحمن وصدق المرسلون۔ یہ وہی کچھ روپنیر ہوا ہے جس کا وعدہ خداوند رحمن نے کیا تھا اور رسول نے بالکل سچ فرمایا تھا۔
 لے اس وقت زمین اپنی سرگزشت کھول کر بیان کرے گی گزشتہ دنیا میں جو حالات، جو واقعات اس پر روپنیر ہوئے ہوں ایک

ایک اعرابی ہارگا و رسالت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ مجھے کچھ دیکھنا فرمائیے۔ حضور نے یہی سورت پڑھ کر اسے سنائی۔ میں نے کہنے لگا واللہ بے شک بالحق لازماً یہ علیہ لہذا کہ آپ کے رب کی قسم! مجھے اب اس سے زیادہ دماغ کی ضرورت نہیں رہی اور نہ صحت کے کرواہیں چلنے لگانے۔ حضور نے دوبار فرمایا یہ شخص کھایا ہے ہو کر بار بار ہے۔

بسا اوقات انسان چھوٹی نیکی کو حقیر سمجھ کر اسے نظر انداز کر دیتا ہے، بسا اوقات انسان صغیر و گناہوں کی پروا نہیں کرتا، انہیں معمولی خیال کر کے ان کا ارتکاب کرتا رہتا ہے۔ دونوں کو تیبیہ کہہ دی کہ ذرہ کے برابر اگر نیکی کرو گے تو اس کا بھی اجر ملے گا۔ ذرہ کے برابر اگر بُرائی کرے گی تو اس کی بھی سزا ملے گی۔ اس لیے نہ کسی نیکی کو حقیر سمجھ کر اس کو ترک کرو اور نہ کسی گناہ کو معمولی سمجھ کر اس کا ارتکاب کرو۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کے یہ ارشادات خاص توجہ کے مستحق ہیں:

قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم من تصدق بعدل تصرة من كسب طيب ولا يقبل الله تعالى الا العطيبة. فان الله يقبلها بيبيته، ثم يثريها للمصاحب كما يثري احدكم فلو حق من كسب من مثل الجبل (محقق علیہ) ترجمہ: رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص کسب طلال سے ایک گہر بھی صدقہ تو کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسے قبول کرے کہ اپنے دائرے و آئینہ ہاتھ میں لے لیتا ہے۔ پھر اس کی نشوونما کرتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ پہاڑ کی طرح بڑا ہو جاتا ہے۔ حضور نے حضرت ابو ہریرہ کو ارشاد فرمایا کہ کسی نیکی کو حقیر مت سمجھا کرو اور کچھ نہ بہر کے تو اپنے بھائی سے خندہ پیشانی سے ملا کرو۔

یہاں ایک چیز دل میں کلکتی ہے کہ جب یہ اصول تسلیم کر لیا گیا کہ ہر شخص کو اس کی ذرہ برابر نیکی کا اجر اور ذرہ برابر بدی کی سزا ملے گی تو کیا کفار نے جو نیک کام کیے ہیں انہیں قیامت کے دن ان کا ثواب ملے گا؟ یا نیک لوگوں نے جو گناہ کیے ہیں انہیں ان کی سزا ملے گی؟ معلوم ہے کہ انہوں نے فرمایا ہے کہ کفار کے نیک اعمال کی سزا ایسی ہے جیسے کوئی بے ضمیر نماز ادا کرے۔ ان کے اعمال صالحہ کی قبولیت کے لیے ایمان شرط تھا، شرط کے منقو و ہونے کے باعث ان اعمال کی کوئی حقیقت نہیں ہوگی۔ بعض علماء فرماتے ہیں کہ کفار کو ان کے نیک اعمال کی جزا اس دنیا میں دے دی جاتی ہے، عزت، شہرت، اولاد، دولت کی کثرت، ان صورتوں میں ان کا حساب ٹپکا دیا جاتا ہے۔ نہ قیامت پر ان کا ایمان تھا نہ انہوں نے اس نیت سے نیکیاں کی تھیں کہ انہیں اس روز اس کا ثواب ملے گا۔

بعض علماء کی رائے یہ ہے کہ جس کی موت کفر پر ہوگی، ملعونہ جہنم سے تو اس کو کوئی نیکی نہیں بچا سکے گی، البتہ ان کے اعمال کا اثر مذاہب کی شدت میں تخفیف کی صورت میں ظاہر ہوگا۔

وہ مومن جن سے خطائیں سرزد ہوتی ہوں گی تو ان کے ہاتھ میں فرمایا کہ جس شخص نے توبہ کر لی اس کی خطائیں بخش دی جائیں گی۔ نامہ اعمال سے بھی انہیں محروم کر دیا جائے گا۔ فرشتوں کو بھی یاد نہ رہے گا کہ انہوں نے کیا جرم کیے تھے یا ان کی لغزشوں کی سزائیں دینیاں بیماری، غربت اور ناکامی کی شکل میں دے دی جائیں گی۔

حضرت انس فرماتے ہیں کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضرت ابو بکر خدمتِ اقدس میں حاضر تھے اور کچھ کھارے تھے۔ یہ بات سن کر کھانا چھوڑ دیا۔ عرض کیا کیا ہم اپنے تمام نیک و بد اعمال کو دیکھیں گے۔ حضور سرورِ عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

ما ریت معاتکرم فہودث اقبیل ذوالنشر ویدغیر لکم مٹ اقبیل ذوالغیر حتی تعطوہ یوم القیامۃ (قرطبی) اس دنیا میں جو تمہیں
 تکلیف پہنچتی ہے یہ تمہاری خطاؤں کا نتیجہ ہے اور تمہاری نیکیاں محفوظ رکھی جائیں گی اور قیامت کے دن تمہارے حوالے کر دی جائیں گی



رحمك اللهم رحماك فستلك ان تغفر لنا وترحمنا انك ارحم الراحمين بجا حبیبك ونبیك
 وصفیك محمد وعلیٰ وصحبہ ومن تبعہ ولعبہ الیوم الدیر

